
 
 

 
 

 
Dro, 06 aprile 2024 

 
Interpellanza 04/2024 

 
 
Gentile Presidente del Consiglio Maffei Donatella 

Egregio Signor Sindaco Claudio Mimola 

Spett.le Vice Sindaco Ing. Mirko Pedrini 

Oggetto: Bonifica area ex tiro al piattello – presso le Marocche di Dro. 

 
Premesso che:  

in data 18 agosto 2023 con nota di cui al protocollo del Comune di Dro 9369 è stata 
data risposta all’interpellanza di cui al protocollo numero 7855 del 20 luglio 2022 avente 
ad oggetto bonifica area ex tiro al piattello presso le Marocche di Dro. 

Considerato che: 
nella risposta fornita dall’allora Vice Sindaca, assessore competente per materia, è stato 
riferito: 
“ l’Amministrazione Comunale, ai fini della rimozione e avvio al recupero dei rifiuti riferiti 
all’attività di tiro al volo, depositati e nel frattempo stoccati sulla medesima particella comunale, 
ha ritenuto opportuno approfondire ed individuare con gli Enti provinciali competenti (APPA) il 
quadro di azioni, le modalità di intervento, quindi di adempimenti a carico dell’Amministrazione 
comunale, nel rispetto delle norme di riferimento, per completare le azioni di smaltimento del 
materiale raccolto; a riguardo al momento non sono state sostenute spese dell’Amministrazione in 
quanto le procedure non sono state ancora concluse. 
Quanto sopra è preliminare ad una proposta tecnica e metodologica specifica, da concordarsi con 
APPA, al fine di valutare e decidere un’eventuale ulteriore azione interessante l’area già oggetto 
dell’attività di tiro al volo, azione che si presenta particolarmente complessa sia per la situazione 
oggettiva che vede i residui collocati in posizioni impervie, in quanto spesso sono finiti sotto i sassi 
ed in profondità, oltre a presentare oggettive difficoltà di recupero sia per la collocazione ambientale 
che per il difficile accesso dei mezzi di intervento essendo i luoghi distanti dalla strada di 
penetrazione e non essendovi altre vie di accesso in sicurezza. 
Sicuramente un’azione più ampia sarebbe auspicabile tuttavia la medesima si presenta complessa 
e costosa per cui sarà oggetto nei prossimi mesi di ulteriori incontri con gli organi preposti, al fine 
di valutare la percorribilità tecnica ed economica. 

È bene ricordare che anno dopo anno, in quell’area, si sono accumulate tonnellate e tonnellate 
di piattelli e di piombo e vista la superficialità nel trattare la delicata tematica, che sta 
perdurando, ho ritenuto opportuno in data 24 settembre 2023 eseguire personalmente un 
sopralluogo dove ho riscontrato:  

a) nell’area verosimilmente è giacente fin dal 2018 un container metallico non stagno e privo 
di coperchio ove è stato stoccato il materiale recuperato dall’associazione di tiro al volo, in 
unica giornata con l’ausilio di alcuni volontari (si ha ragione di ritenere non qualificati), 
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detto container è ancora presente nell’area, ed al suo interno è allocato un quantitativo 
irrisorio di residui dell’attività esercitata;  

b) la maggior parte dei residui risulta tutt’ora sparsa per tutta l’area interessata dall’attività di 
tiro al Volo che potrebbero rientrare tra quelli speciali se non anche, in ragione della loro 
composizione, pericolosi che necessiterebbero di apposita urgente procedura di analisi e 
successiva rimozione e smaltimento secondo idonee procedure.  

Quanto riscontrato dallo scrivente sembrerebbe la conseguenza di una grave inerzia sia 
dell’Amministrazione che non ha saputo tutelare correttamente l’utilizzo di un bene pubblico 
sia dell’Associazione Dilettantistica Tiro a Volo Dro, concessionaria, che avrebbe dovuto 
bonificare tutta l’area utilizzata ove sono caduti i pezzi di piattello distrutti e il piombo delle 
cartucce sparate, che si stima siano finiti anche oltre 100 metri di distanza. Non si può non 
pensare al disastro ambientale che ne deriverebbe se l’area fosse coinvolta da un incendio in 
piena estate supponendo che i piattelli più datati normalmente, a quei tempi, in generale, erano 
composti con sostanze bituminose infiammabili.  

Constatato che: 
Il contratto di comodato d’uso gratuito, a suo tempo stipulato, con l’Associazione Tiro a Volo 
Dro in particolare all’art. 5. recitava “la Società si impegna alla restituzione dell’area oggetto del 
presente contratto nello stato in cui lo stesso è stata consegnata, comprese le eventuali migliorie apportatevi 
senza alcuna pretesa di rimborso delle spese sostenute”.  
 

Ciò premesso e considerato si interpella l’assessore competente per conoscere: 
- quale sia stato l’esito e lo sviluppo degli “ulteriori incontri con gli organi preposti” come 

affermato nella risposta all’interpellanza sopra riportata; 
- se dalla data della risposta – 18 agosto 2023 – alla data odierna l’Amministrazione 

abbia effettuato i necessari sopraluoghi al fine di valutare la situazione del sito in 
modo oggettivo; ed eventualmente riportarne l’esito; 

-  altrettanto, giusta convenzione a suo tempo stipulata con l’Associazione 
dilettantistica Tiro a volo Dro, l’azione posta in essere con i responsabili della stessa 
per il riconoscimento/addebito delle responsabilità civili e penali in capo alla stessa. 
 

In attesa di pronuncia dell’interpellanza, per la quale si richiede a norma di regolamento 
risposta scritta, porgo cordiali saluti. 
 

Il Consigliere capogruppo – Comunità e Ambiente.  
 
_____________________  
        (Tavernini Alvaro) 
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